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Анотація 

Запропоновано основні напрями та основний перелік робіт, які необхідно впровадити при реконструкції для 

підвищення енергоефективності будинку, що забезпечить використання будинком меншої кількості 

енергоресурсів та зробить його більш енергозаощадливим. 
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рекуператор тепла вентиляційного повітря. 

 

Abstract 

The main directions and the main list of works that must be implemented during the reconstruction are proposed to 

increase the energy efficiency of the house, which will ensure that the house uses less energy resources and will make it 

more energy-saving. 

Keywords: energy resources, energy efficiency, reconstruction, energy saving, heat pump, ventilation air heat 

recuperator. 

 

Вступ 

З 1 вересня 2022 року набувають чинності 25 державних будівельних норм, з яких 11 – зміни до 

чинних будівельних норм, 14 – нові ДБН. Серед них, зокрема і ДБН В.2.6-31:2021 «Теплова ізоляція 

та енергоефективність будівель», положення якого підвищують вимоги мінімально допустимого 

значення приведеного опору теплопередачі для зовнішніх стінових огороджувальних конструкцій до 

Rq min=4,00 м
2
 ·К/Вт для I температурної зони та Rq min=3,50 для II температурної зони. На практиці 

це означає, що зовнішні одношарові стіни з автоклавного газобетону повинні мати ширину 375 мм 

для блоків густиною D300, 500 мм – для блоків густиною D400, 550 мм – для блоків D500, щоб 

забезпечити нормативний приведений опір теплопередачі для I температурної зони та підвищити 

енергоефективність будівель. 

Україна, яка споживає у загальному балансі більше 60–70 % імпортних енергоресурсів, є однією з 

енергозалежних країн Європи. І цьому сприяє не тільки їх відсутність, а й неефективне використання 

ресурсів. Тому вирішення питань енергозбереження та енергоефективності є одним з першочергових 

в умовах енергетичної кризи в країні. 

При складанні будь-якого проекту з реконструкції житлових будинків обов’язковим завданням є 

впровадження енергозберігаючих заходів, що забезпечить скорочення споживання та використання 

енергоресурсів, що в свою чергу забезпечує підвищення енергетичної ефективності будинків. 

В Україні понад 30 % кінцевої енергії споживається будинками. Якщо в індустріальному секторі 

споживання енергії з часом зменшується (підприємства хоч і поступово, але впроваджують 

енергоефективні технології), то в житловому нічого не змінюється. Причина – наявність бар’єрів, які 

перешкоджають власникам житла впроваджувати енергоефективні технології у своїх будинках. 

Через незабезпеченість енергоефективності будівель втрати тепла становлять 47 %, 12 % тепла 

втрачається через зношеність мереж, 5 % – через застаріле обладнання котелень.  

Досвід багатьох країн показує, що лише комплексна термомодернізація існуючого житлового 

фонду здатна кардинально вплинути на скорочення споживання енергоресурсів та підвищення 

енергоефективності. Комплексна модернізація будівлі, за підрахунками фахівців, може в остаточному 

підсумку забезпечити економію енергоресурсів близько 50 %. Впровадження енергоефективності та 

ресурсозберігаючих технологій є стратегічним завданням, адже це забезпечить суттєве скорочення 

використання енергоресурсів, що в свою чергу забезпечить суттєве скорочення фінансових витрат. 



Результати дослідження 

За матеріалами досліджень аналітичного центру Асоціації міст України, сьогодні в державі 

налічується 25 500 великопанельних, блокових та цегляних будинків збудованих по проектам перших 

масових серій, загальною площею 72 млн. м
2
 тобто потребують відновлення шляхом реконструкції та 

модернізації. Взагалі більша частина житлового фонду України перебуває в незадовільному 

технічному стані через недостатнє фінансування заходів щодо його змісту; зберігається тенденція 

передчасного старіння житлового фонду. 

В залежності від конструктивних, інженерних, архітектурних та технічних особливостей будинку, 

основні тепловтрати відбуваються через: 

 зовнішні огороджувальні конструкції (стіни); 

 систему вентиляції; 

 перекриття між горищами та не утеплений дах; 

 вікна; 

 підлогу та перекриття підвального неопалюваного приміщення будинку; 

 вхідні двері. 

Для визначення шляхів тепловтрат в будівлі і подальшого впровадження заходів щодо підвищення 

енергоефективності, визначаються чинники, що негативно впливають на експлуатаційну надійність 

цієї будівлі та безперебійну роботу її інженерних систем, а також окреслюються конкретні причини 

наднормового енергоспоживання. На основі даного аналізу визначається перелік робіт, пов’язаних з 

підвищенням експлуатаційної надійності будівлі, перелік заходів з термомодернізації з орієнтовними 

термінами їх впровадження і витратами на їх реалізацію.  

Для підвищення енергоефективності необхідно розпочати великомасштабні заходи щодо  

реконструкції будинків. До переліку таких робіт можна віднести: 

 утеплення фасадів та технічного поверху;  

 заміна покриття дахів та ремонт бетонних, а у деяких випадках залізобетонних 

конструкцій; 

 ремонт або заміна вікон з вирішенням задачі провітрювання та рекуперації; 

 ремонт або заміна вхідних дверей; 

 заміна інженерних комунікацій; 

 впровадження відновлювальних джерел енергії; 

 скління лоджій, оздоблення та утеплення балконів; 

 ремонт або заміна існуючих ліфтів, а у разі його відсутності - проектування та 

встановлення приставного ліфта зовні будинку; 

 повна модернізація опалювальних систем з заміною радіаторів та встановленням 

термолічильників. 

Основними факторами, що дозволяють значно знизити енергоспоживання будівель, є: 

• підвищення термічного опору конструкцій, що захищають, до максимально можливого рівня; 

• збільшення термічного опору світлопрозорих конструкцій до максимального технічного рівня; 

• зведення до мінімуму теплових мостів;  

• забезпечення необхідної герметичності будівлі щодо надходження зовнішнього повітря;  

• створення систем примусової вентиляції приміщень із рекуперацією тепла вентильованого 

повітря;  

• оптимізація архітектурних форм та розташування будівлі з урахуванням впливу вітру та 

можливості використання сонячної радіації. 

Досить ефективним способом підвищити енергоефективність житлових будинків є впровадження 

відновлювальних джерел енергії. Інженерним методом підвищення енергетичної ефективності є 

використання теплових насосів. Тепловий насос – пристрій для перенесення теплової енергії від 

джерела низькопотенційної теплової енергії (з низькою температурою) до споживача (теплоносія) з 

вищою температурою. Термодинамічно тепловий насос аналогічний холодильній машині.  

Через вікна, частка площі яких на фасадах житлових будинків становить близько 20%, втрачається 

значна кількість тепла, яка у загальному балансі витрат на опалення будівлі становить 30-40 і навіть 

50% .Виробники сучасних конструкцій вікон забезпечують максимальну герметичність, тепло та 

звукоізоляцію за рахунок підвищення коефіцієнта опору теплопередачі профілю та віконної коробки. 



Проте більшість вікна – це склопакет. Застосування в однокамерних склопакетах спеціального 

низькоемісійного теплозахисного скла дозволяє забезпечити опір теплопередачі на рівні R = 

0,55 м
2
·°С/Вт. В даний час розроблені спеціальні, високоефективні теплозахисні склопакети, які 

дозволяють підвищити коефіцієнт опору теплопередачі до 2 і більше. За даними досліджень, типовий 

5-ти поверх, спроектований у 70-ті 80-ті роки, при -20°С у разі аварії на тепломережах повністю 

промерзає за 8 годин. Якщо виконати скління такого будинку із застосуванням низькоемісійного 

скла, то будинок може пробути без тепла і не промерзне 72 години. Заповнення інертними газами у 

поєднанні із застосуванням низькоемісійного скла дозволяє досягти високої ефективності тепло- та 

енергозбереження. 

Застосування сучасних, енергозберігаючих вікон несе із собою й суттєві проблеми. Застосування 

таких вікон без поєднаних спеціальних заходів щодо забезпечення контрольованої примусової 

вентиляції веде до зміни якісного складу повітря в приміщеннях (знижується рівень кисню, 

підвищується вміст вуглекислого газу), що негативно позначається і поточному самопочутті, і 

загальному стані здоров'я людей. Крім того, застосування таких вікон призводить, як правило, до 

зростання вологості в приміщеннях, що зумовлює появу та розвиток цвілі. Щоб цього не відбувалося, 

у процесі підвищення енергоефективності потрібно запроектувати та змонтувати систему рекуперації 

тепла вентиляційного повітря.  

Рекуператор тепла вентиляційного повітря – це пристрій, який обов'язково має у своєму складі 

теплообмінний елемент, що має, як правило, вентилятори для прокачування через цей теплообмінник 

потоків витяжного, що видаляється з приміщення, і свіжого повітря, що подається в приміщення 

повітря і, часто, оснащене різними додатковими пристосуваннями, покликаними автоматизувати 

роботу пристрою, покращити якість повітря, що подається. У такому пристрої тепло від повітря, яке 

має бути видалено з приміщення, віддається повітрю, що надходить до приміщення, тобто практично 

задарма здійснюється теплова підготовка повітря перед подачею його до приміщення. Таким чином, 

рекуператор дозволяє забезпечувати приміщення теплим та свіжим повітрям, проходячи через 

рекуператор у приміщення, одночасно піддається тепловій обробці. 

 

Висновки 

Отже, підвищення енергоефективності житлових будинків при реконструкції є вкрай актуальним у 

наш час. Завдяки цьому можна отримати скорочення використання необхідної кількості 

енергоресурсів, а отже і зменшення витрат коштів. Підвищення енергоефективності надасть змогу 

суттєво скоротити використання енергоресурсів, що в свою чергу скорочує необхідність забезпечити 

таку кількість енергоресурсів, а отже в атмосферу буде потрапляти менша кількість викидів 

парникових газів.  
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